

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

6a.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. január 22.

bel

p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

második szakaszához érkezett a lakbérek megállapítása /1. rész/

1983. január 22. - a tanácsi kezelésű fővárosi otthonok lakóival február 1-től - folyamatosan - közlik az új lakbérek összegét, az értesítést minden érdekelt március 31-ig megkapja. a lakbérrendezéssel kapcsolatos tennivalók első szakasza, az adategyeztetés már befejezéséhez közeledik: a december 1-én kezdődött munka során eddig a mintegy 425 ezer fővárosi bérlakás közül csaknem 300 ezret kerestek fel az ikv megbizottai - tájékoztatták a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatóságán az mti munkatársát. beszámoltak arról is, hogy az adategyeztetések általuk kialakított szoros programját tartani tudják, ehhez nagy segítséget jelentett a bérlők megértése, együttműködési készsége, amellyel az ikv munkatársait támogatták. ennek köszönhetően a terveknek megfelelően tudnak haladni a munkával, s február végére befejezik a fővárosi bérlakások adategyeztetését.

néhány kerületben a fővárosi átlagnál is kedvezőbb a helyzet, elsősorban az új lakótelepeken, s ott, ahol az ikv-k rendelkezésére álltak a lakások pontos adatai. így például iv. és xviii. kerületi ikv-k dolgozói már a lakások 80 százalékában jártak; a iii. kerületben ez az arány a 90 százalékot is meghaladja, s a xxii. kerületben pedig már csak a lakások 2 százalékában kell egyeztetni az adatlapokat. elmaradás csupán az xii-i. kerületi ikv-hoz tartozó lakóépületeknél van, ott eddig az otthonok 30 százalékában tudták elvégezni feladatukat. itt újabb megbizottak munkába állításával



bel

- 2 -

1983.01.22.

gyorsítják meg az adategyeztetést, s minden bizomnyal február végére e két kerületben is befejezik. a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatóságának kezdeményezésére egy külön munkacsoport is alakult, amely az adategyeztetések menetét, szakszerűségét ellenőrzi, képviselve a lakosság érdekeit. a kerületi tanácsok dolgozói helyismeretüket felhasználva támogatják az ikv-k munkáját. ha például egy épületen belül több lakó is tesz észrevételt, a helyszínen vizsgálják meg a panaszok okát. előfordult olyan eset is, amikor a bérlők panaszai alapján az ikv-munkatárs megbízását visszavonták.

az új lakbéréket tartalmazó értesítést február 1-től elsősorban az új lakónegyedek otthonainak bérlői várhatják. a bérek kiszámítása, a lakások jó műszaki állapota miatt, ugyanis ott okozza a legkevésbé gondot. a bérlők - függetlenül attól, hogy esetleges észrevételeiket az adatlpra rávezették-e, vagy sem - ha méltánytalannak tartják új lakbérük összegét, a kézbesítéstől számított 15 napon belül panasszal élhetnek. /folyt. köv./ er

00.10 220183 2595

.-

sb0002 4 130 mtib1002

második szakaszához érkezett ... /2. rész/ /folytatva!/ az ikv-k a lakbérközléssel egyidőben adnak tájékoztatást arról, hogy beadványaikat milyen postafiók-számra továbbíthatják. a lakbér-módosításra vonatkozó kérelmeket az ikv-k 15 napon belül kötelesek elbírálni. az észrevétel jogossága esetén a bérlőt írásban tájékoztatják. amennyiben az ikv a kérelemmel nem ért egyet, úgy azt automatikusan továbbítja a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatóságán megalakult lakbér-felülvizsgáló csoporthoz, amely a xi. kerület keveháza u. 19-21. számú épületben működik majd. itt már 30 napot kell várni a döntésre. ha a módosítási kérelmet a csoport helyben hagyja, erről írásban értesíti az érdekeltet. de ha nem tartja jogosnak a panaszt, akkor még mindig van egy fórum, amelyhez a bérlő fordulhat: újabb felülvizsgálati kérelmét a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának titkárságához intézheti. e kérelem benyújtása azonban a döntés meghozataláig nem mentesíti a bérlőt a már eredetileg közölt lakbér fizetése alól. /mti/

t fr/mm/-ár/er pr

00.11 220183 1064

.-

bel

- 3 -

1983.01.22.

sb0003 4 160 mtib1003

nemzetközi együttműködéssel - bemutatkozik a magyar reneszánsz /1. rész/

1983. január 22. - nagyszabású kiállítás előkészítése, építése kezdődött a magyar nemzeti galériában. korábban a barokk és a történeti festészetnek helyet adó termek, valamint a lépcsőház és a várpalota kupola alatti térségének nagy része is munkaterület most: február 24-én nyílik majd az új kiállítás, amelynek címe: „mátyás király és a magyarországi reneszánsz 1458-1541-ig,..

ez az időszak a magyar történelem kiemelkedő kora. a kiállítás címében szereplő két évszám egyben azt is jelzi, hogy mátyás átütő személyiségének a hatása nem tört meg 1490-ben, halálakor. a jagello-kori reneszánsz művészet a kezdethez méltóan tovább virágzott, fejlődött, és még 1526, a mohácsi vész sem okozta a művészettörténeti korszak teljes lezárulását. a hanyatlás buda elestével, 1541-ben a törökök győzelmével vette kezdetét.

a magyar nemzeti galéria vállalkozása a hazai muzeumok eddigi történetében páratlan, mert a magyarországi e korszakáról ilyen kulturtörténeti kiállítást még sohasem rendeztek. szokatlan lesz a gyűjtemény rendszere is: mert a képzőművészeti alkotásokat úgy párosítják a magyar reneszánszról tanuskodó sokféle dokumentummal, hogy az egységes vizuális élményt semmi se sértse. a készülő tabló a magyar történelem színes palettája: a humanizmus és a reneszánsz kultúra kezdetétől vitéz jános, janus panonius, a hunyadi család, mátyás király és a jagellók tevékenységét ismertette, a gyűjtemény bemutatja a korabeli építészet, tudomány, iparművészet, könyv-és falfestészet, síremlék-szobrászat és egyházi művészet legszebb példáit.

a kulturtörténeti kiállítás megrendezése, a csaknem nyolcszáz műtárgy - ékszer, oklevelek, kódexek, fegyverek, síremlékek, szobrok, képek, használati eszközök - szemléltető egységének a megteremtése csak a muzeumok kivételes összefogása alapján jöhetett létre. tizenhárom ország 54 intézménye kölcsönzött tárgyakat a magyar nemzeti galériának. kérésükre a megkeresett külföldi intézmények - köztük berlin, bécs, london, milánó, new york, párizs és prága muzeumai - készséggel segítettek. /folyt. köv./

jgy/ka/gw

00.11 220183 2167

.-

sb0004 4 130 mtib1005

orvosi urh-hálózat zalában

1983. január 22. - urh-rádiótelefonokkal szerelik fel zala megyei hét körzeti központi orvosi ügyeletét, a sürgősségi betegellátáshoz nélkülözhetetlen hírközlőrendszert az első negyedév végéig kialakítják. az ehhez szükséges készülékek közül két párat már elkészített a budapesti rádiótechnikai gyár. lentiben és zalaegerszegen szerelik fel őket. az egyik rádiótelefont a rendelőben, a másikat az orvos gépkocsijában helyezik el. így az ügyeletes orvost menet közben is értesíthetik az esetleges újabb beteghez szóló hívásról. a megrendelt további hét stabil, illetve ugyanennyi mozgó készülék - ebből két pár tartalék lesz - még azért nem érkezett meg, mert bizonyos átalakítást végeznek rajtuk, hogy a zalai domborzati viszonyok között is megfelelően működjenek. ugyancsak a sajátos terepadottságok miatt átjátszó berendezésre van szükség, melyet - szintén március végéig - az ujudvari tv-toronyra szerelnek majd fel. ennek segítségével az orvosi ügyeletek között is megteremtődik az összeköttetés. az urh-rendszer költségei előreláthatólag nem haladják meg a másfél millió forintot. /mti/

tas/kné/kz/er pr

00.12 220183 1154

-.-

sb0005 4 150 mtib1006

három hét előny a téli gépjavitásnál

1983. január 22. - az elmúlt esztendőkhöz képest háromhetes előnyt szereztek a hajdusági termelőszövetkezetekben a téli gépjavitásnál. a megyei tsz-szövetség értékelése szerint eddig több mint 60 százalékát végezték el a munkának. a mostani javítási időszakban a talajművelő eszközök és vetőgépek mellett 2800 traktort, 3500 pótkocsit, 1600 tehergépkocsit, 500-nál több önjáró rakodó, kaszáló és szecskázó gépet kell rendbehozni. a hajdu megyei tsz-ekben a gazdaságok abban a sorrendben veszik kezelésbe a javításra szoruló gépeket, ahogyan a különböző időszakban esedékes munkáknál használatba kerülnek.

mind a 92 hajdusági termelőszövetkezetnek van javítóműhelye, s a nagyobb termelőszövetkezetek alkatrész-gyártással is foglalkoznak. a szomszédos gazdaságok ismerik egymás raktárkészletét, s egymás közt is cserélnék alkatrészeket. a megye termelőszövetkezetei közül negyven kötött ugynevezett alkatrész-előtárolási megállapodást a

megyei agroker vállalattal, hogy a szükséges darabok a kellő időben háznál legyenek. jelentős segítséget nyújt a megye közös gazdaságainak a nádudvari kite központi javítóműhelye is, elsősorban nagy a teljesítményü john deere és a rába-traktorok fődarab-cseréjénél és részegység-javításánál. a kite körzeti szerelői járják a hozzájuk tartozó tsz-eket, és a helyszínen is segítenek a javításban.

a szakemberek vélemények szerint ebben az esztendőben a téli gépjavitás során kisebb az alkatrész-felhasználás, amiben része van a tavaly őszi kedvezőbb időjárásnak is. gondot okoz azonban, hogy egyes alkatrészeket - sebességváltót, kuplungtárcsát, görgőt, csillagkerekeket, hidraulikát - nagyon nehezen tudnak beszerezni. emiatt gyakran kell egy-egy gép javítását félbehagyni, míg a hiányzó, néha filléres alkatrészt előteremtik. ám a nehézségek ellenére jó ütemben haladnak, s a nagy tavaszi munkák évadjára mindenütt készen lesznek a legfontosabb gépek javításával. /mti/

szü/éva/st/er pr

00.12 220183 1989

-.-

sb0006 4 150 mtib1007

tizenkétmillió szőlőoltvány a mátraaljáról

1983. január 22. - a mátraaljai történelmi borvidéken megkezdtek a szőlősvidekek jellegzetes nagy téli munkáját, a szőlőoltványok készítését. a tervek szerint csak a termelőszövetkezetekben mintegy 12 millió vadalanyt párosítanak az idén nemes vesszővel. a legtöbb oltvány a nagyrédei szőlőskert, az abasári rákóczi, valamint a markazi mátra völgye tsz-ben készül. a mátraaljai oltványok eljutnak az ország minden tájára, körülbelül 50 százalékukat pedig külföldön értékesítik.

a termelők tapasztalatai szerint a későn érő szőlőket hazánkban az utóbbi években gyakran súlyosan károsította a szélsőséges időjárás. éppen ezért most már mindenütt a nagyüzemi művelésre is alkalmas korai és középerésű fehér borszőlőfajták telepítését szorgalmazzák. érthető módon az oltványkészítésnél is előtérbe kerültek az ilyen fajták, de bizonyosnak látszik, hogy a mátraalján hagyományos leányka, tramini, rizling és hárslevelű sem szorul ki a vidék szőlőskertjeiből.

az oltványkészítők szem előtt tartják azt is, hogy egyre keresettebb külföldön is az egri történelmi borvidék híressége a bikavér, ezért mind nagyobb táblákon telepítenek kékszőlő fajtaikat, s ehhez az idén nagymennyiségű oltványt készítenek. ugyanígy az étkezési és borászati célra egyaránt alkalmas saszlábol, amely az utóbbi években külföldön is erős érdeklődést keltett. /mti/

kov/lné/kő kz pr

00.13 220183 1424

-. -

sb0007 4 150 mtib1008

befejeződött az dél-alföldi cukorrépa-szállítás

1983. január 22. - véget ért a cukorrépa-szállítási idény az ország legjelentősebb termőtáján, a szegedi máv igazgatóság öt megyére kiterjedő munkaterületén. a szegedi vasutasok a körzetükhöz tartozó öt feldolgozó üzembe összesen egymillió 300.000 tonna répát továbbítottak, mintegy 200.000 tonnával többet, mint az előző szezonban. a munka gyorsítására csaknem egymillió tonnát - a „zöld ut., előnyeit élvező irányvonalakkal - juttattak el rendeltetési helyére. /mti/

dob/f/st/gw pr

00.13 220183 0550

-. -

sb0008 4 150 mtib1009

raktárépítés összefogással

1983. január 22. - a termelőszövetkezetekkel fogott össze a közös tárolási gondok enyhítésére a győr-sopron megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat. mosonszolnokon, dumaszezen és csornán már tető alá is hozták, péren és bácsán pedig most építik az egyenként 2500 tonna gabona befogadására alkalmas közös raktárakat. a beruházási költségeket egyenlő arányban fedezik.

az összefogás, amelyhez állami támogatást is kaptak - egyben a gazdaságos raktárépítésnek is jó példája: az e célra fordítható összegek nem aprózódnak el, koncentrációjukkal mindkét fél jól jár: mindkettő kisebb ráfordítással tudja megoldani a gabona biztonságos tárolását. további megtakarítást jelent, hogy megszűnnek a szállítási költségek, mivel a tsz-ek körzetében megtermelt gabonát a raktárak elkészülte után nem kell a távol lévő tárolókhoz szállítani.

a raktárakat a termelőszövetkezetek építőbrigádjai hozzák tető alá. mindegyikben gépesítik a gabona ki- és betárolását. a munkákat úgy ütemezik, hogy júliusban már fogadassák az új gabonát. /mti/

mzs/sza/kz/er pr

00.14 220183 1102

-. -

sb0009 4 150 mtib1010

uj élelmiszeripari kisüzemek baranyában

1983. január 22. - újabb termékek nagyban való feldolgozásának feltételeit teremtik meg a baranyai mezőgazdasági üzemekben. ezzel tovább növelik árbevételeiket, s ugyanakkor új munkahelyeket hoznak létre elsősorban az asszonyok, lányok számára.

nemrég két új élelmiszeripari üzem kezdte meg működését a megyében: vajszlón burgonyafeldolgozót, kacsótán pedig tejfeldolgozót szereltek fel. a szentlőrinci állami gazdaság által épített üzemben burgonyapelyhely készül, amit eddig külföldről hoztunk be. az idén kétezer tonnát állítanak elő belőle az ormánsági faluban. a mecsek-tejben társult termelőszövetkezetek új üzemében napi 35 ezer liter tejet dolgoznak fel és huszféle - házias jellegű tejterméket gyártanak.

a mecsek hegyei között fekvő alsómocsoládra halfeldolgozó üzemet telepített a bikali állami gazdaság. a saját tavaiban nevelt és a társgazdaságoktól átvett pontyból különféle konyhakész terméket állít elő az üzem, hazai fogyasztásra és exportra. ugyancsak állati termék feldolgozására vállalkozott a pécsi új élet tsz: a tavaly épült kisüzemében pecsenyefürjet dolgoz fel, amit teljes egészében exportálnak. ha változna a kereslet: az üzem alkalmas husgalamb és rántanivaló csirke feldolgozására is.

gyümölcskészítmények előállítására vállalkozott a bogádi zengő gyöngye tsz. nagykozári üzemének elkészülte után évente 1500 tonna gyümölcsfagylalt-sűrítményt és 3000 tonna gyümölcsszörpöt készít a termelészövetkezet. pécselt új pezsgőgyártó üzemot épít a borgazdasági kombinát. a fehér és vörös tankpezsgő nagyobb részét exportálják. /mti/

igó/bné/kz/er pr

00.15 220183 1644

-. -

sb0010 4 160 mtib1004

nemzetközi együttműködéssel ... /2. rész/

a legtöbb tárgyat ausztriából kölcsönözték, de tekintélyes anyag érkezett csehszlovákiából és Lengyelországból is. a magyar intézmények közül a nemzeti múzeum, a budapesti történelmi múzeum, az országos levéltár, a széchényi könyvtár és az egyetemi könyvtár, valamint több egyházi gyűjtemény kincseiből, köztük az esztergomi főszékesegyházban őrzött remekművekből kölcsönöztek tárgyakat a magyar nemzeti galériának. néhány hírneves darab szállítását és kiállítását a legszigorúbb szabályok korlátozzák. e tárgyakat a kölcsönadó által megbízott muzeológus, sőt külön biztonsági szakember felügyelete mellett pontosan meghatározott hőmérsékletű, fényerejű és páratartalmu tárlóban helyezik el.

a február 24-től június 26-ig látogatható kulturtörténelmi kiállítás változtatott formája az alsó-ausztriai schallaburg várában tavaly megrendezett nagyszabású bemutatónak. az esemény főrendezője akkor is a magyar nemzeti galéria volt, az alsó-ausztriai tartományi kormányzat kulturális osztályának hathatós közreműködésével.

a magyar nemzeti galériában a hazai reneszánsz korszakát bemutató időszakos kulturtörténelmi kiállítás idején - a múzeum egyéb gyűjteményeihez illeszkedve - az intézmény hivatásához és rangjához méltóan először adnak töretlen képet a xi. századtól a xix. század végéig tartó időszak magyar művészetéről. /mti/

jgy/ka/ag//gw pr

00.15 220183 1414

-. -

sb0011 4 150 mtib1011

alma helyett a leve

1983. január 22. - mintegy kétszáz vagon alma levét préselik ki a télen a csepregi állami tangazdaságban. a feldolgozó gépsort a hosszúhegyi állami gazdaságtól bérelik a csepregiek, s az almalét is a hosszúhegyieknek adják el.

ismeretes, hogy tavaly hazánkban is és egész Európában is rekordtermés volt almából. az eladás és a tárolás egyaránt gondot okoz a termelőknek. a csepregi gazdaság is e téren mutatkozó nehézségeit oldja meg azzal, hogy üdítőital-, bor- és kozmetikum alapanyagként egyaránt felhasználható levét készít 340 hektáros almáskertje termésének egy részéből. az idén préselt almaléből részben üdítőital, részben bor készül - összesen másfél millió liter. e megoldással mindkét partner jól jár: a hosszúhegyi állami gazdaság olcsón jut nagy mennyiségű nyersanyaghoz, a csepregi viszont megmenekül a rentabilitást veszélyeztető tárolási költségektől. az ötletet a jövőben is kamatoztatják. úgy tervezik, évente 500 vagon almából préselnek majd könnyebben értékesíthető levét. /mti/

kre/mné/kz/gw pr

00.16 220183 1058

-. -

sb0012 4 150 mtib1012

természetes, olcsó talajjavító-szerek

1983. január 22. - „nagyüzem”, van ezekben a napokban a sárszentmihályi állami gazdaság tőzegtányájában és lápi mészkitermelő helyein. teljes kapacitással dolgoznak a kotrógépek, s naponta több vagonnyit indítanak utnak az ország különböző tájaira a természetes, olcsó talajjavító-szerekből, a magas szervesanyag-tartalmu tőzegtől és a termőföld elsavanyodását megakadályozó, illetve a savanyu talajok állapotát javító, kalciumkarbonátban gazdag lápi mészből. a mezőgazdasági nagyüzemek ugyanis a különféle gyári készítmények mellett mind szívesebben használják ezeket az olcsó, s igen hatásos talajjavítókat.

a sárszentmihályi állami gazdaságban félezer hektáron bányásznak tőzeget, s évente nyolcvanezer tonnányit termelnek ki. nemcsak itthon kapós, évi nyolc-tízezer tonna külföldön is vevőre talál. az idén már a háztáji gazdaságok és a kiskerttulajdonosok is

vásárolhatnak belőle: tavasszal öt-tíz kilogrammos csomagolásban is forgalomba hozza az állami gazdaság. a finom szemcsés lápi mészből harmincötezer tonnányit vásárolnak a savanyu, kötött talajokon gazdálkodó nagyüzemek. ezekben a napokban hetenként több alkalommal, nyolc-tízezer tonnát szállítanak el a kitermelőhelyekről. /mti/

dáv/kö kz pr

00.16 220183 1272

..-

sb0013 4 150 mtib1013

növényvédelmi munkásokat képeznek borsodban

1983. január 22. - a borsod megyei növényvédelmi és agrokémiai állomás megindította a betanított munkások részére szervezett tanfolyamait. az idén 150 dolgozót képeznek ki több mint 300 órás, bentlakásos tanfolyamon. a résztvevők elsajátítják az egyes növényvédőszer alkalmazásának módját, a növényvédelmi gépek kezelését, megismerkednek a különböző növényi kártevőkkel, azok biológiai életfeltételeivel, kártételük megakadályozásának módjával. megtanulják a különböző növényvédelmi szerek kezelését, a velük kapcsolatos munkaegészségügyi tudnivalókat. a tanfolyam célja, hogy a mezőgazdasági nagyüzemekben a növényvédelem területén dolgozó munkások tisztában legyenek az alkalmazott vegyszerek tulajdonságaival, s így megelőzzék a kemikáliák által okozott baleseteket, egészségkárosító hatásokat. /mti/

kör/tné/kö st pr

00.17 220183 0885

..-

sb0014 4 170 mtib1014

pézsma vadászat a fertő tavon

1983. január 22. - a fertő tavi halászsoknak, nádaratóknak, vízi embereknek jól jövedelmező téli mellékfoglalkozása a most kezdődött pézsma vadászat. egy-egy szépen fejlett pézsmapocok prémjéért 100 forint körüli összeget fizetnek. az állatok a nádasok és nádszigetek közelében építik ki téli szálláshelyüket. valóságos kis várakat alakítanak ki a víz alatt. ezeket a helyeket jól ismerik a vadászok, s közelükben helyezik el varsáikat. Európában a fertőnél élnek a legnagyobb tömegben ezek a szapora prémes állatok, s eredményes vadászati idényben több ezret is elejtenek belőlük. vadászatok egészen a tél végéig, a tavasz elejéig tart, csak olyankor szakítják félbe, amikor a tó befagy. valamikor a fertő tóba torkolló patakok mentén, a hanságban, a rábánál és szigetközben is gyakori volt a pézsmapocok, napjainkban azonban már csak a fertőn ejtik el nagyobb mennyiségben. /mti/

cser/sza/st/gw pr

00.18 220183 0945

..-

sb0015 4 150 mtib1015

gyufagépek házilag

1983. január 22. - a több mint százéves szegedi gyufagyár rekonstrukcióját jórészt „házilag”, készített gépsorokkal oldják meg. nemrégiben gyufafejkészítő- és töltő gépsort, a gyufásdoboz oldalán elhelyezett gyújtófelületet kialakító és családigyufa-töltő automatát készítettek az üzem szakemberei. most olyan berendezések előállításához fogtak, amelyek importot pótolnak. ilyen például a válogató automata, amely gondosan kiszedi a gyufaszálak közül a nem megfelelő vastagságúakat. gondolnak a termékválaszték bővítésére is. a háztartási gáztűzhelyek sütőlángjának meggyújtásához kétszeres hosszúságú gyufát hoznak forgalomba. az ehhez szükséges gyártóberendezéseket is házilag állítják elő. a rekonstrukció eredményeként az idén már a néhány évvel ezelőtti létszám felével állítanak elő 350 millió doboz gyufát. /mti/

dob/f/st/gw pr

00.18 220183 0874

..-

sb0016 4 160 mtib1017

műemlékvédelem borsodban

1983. január 22. - a megyei tanács, az országos műemléki felügyelőség és más intézmények mintegy 10 millió forintot fordítanak ebben az évben borsod műemlék-épületeinek helyreállítására és az épületek gyakorlati hasznosítására. a krasznokvajdai, valamint a taktabáji tsz-ek 18. századbeli egykori nemesi kuriákat hoznak rendbe, s ott helyezik el a tsz-központot. a tibolddaróci volt bottlik-kastély az észak-magyarországi állami építőipari vállalat továbbképző központja és hétvégi pihenője lesz. a kékeddi melczter-kastélyban, melynek egyes részei középkori eredetűek, a kórhu helyreállítás után a borsod-megyei tanács rendez be továbbképző központot. kulturális célokat szolgál majd a tokaji ugynevezett szaszarátház. a nagyközség főterén lévő, görög kereskedőház rendezését az idén befejezik, s jövőre ott nyílik meg a tokaji helytörténeti múzeum. a bodrogköz kulturális központja lesz a helyreállítás után a reneszánsz-kori pácinai várkastély, amelyben többek között könyvtár és képzőművészeti kisgalériát rendeznek be.
/mti/

kör/tné/st/gw pr

00.19 220183 1092

-.-

sb0017 4 150 mtib1018 /közönségszolgálat/

bélyegen a kohó

1983. január 22. - a postai irányítószám bevezetésének 10. évfordulója alkalmából január 24-én új, 2 forint névértékű bélyeget bocsát forgalomba a magyar posta.

a bélyeget zelenák crescencia grafikusművész terve alapján háromszínű ofszetnyomással az állami nyomdában készítették. a bélyegképen a postai levélboríték cím mezője látható, benne a jól ismert fekete hollóval a magyar postai irányítószám szimbólumával.

az új bélyeget a forgalomba bocsátás napján elsőnap bélyegzővel látják el a kijelölt postahivatalokban. /mti/

i bi/s/kö st pr

00.19 220183 0588

-.-

sb0018 4 130 mtib1019 /közönségszolgálat/

pályázat belföldi tudományos ösztöndíjakra

1983. január 22. - a tudományos minősítő bizottság pályázati felhívást adott ki az 1983. évi belföldi tudományos továbbképzési ösztöndíjakra. most a tudományos továbbképzés belföldi ösztöndíjas és levelező formájára lehet pályázni. a képzési idő három év, az ösztöndíj havi 4.000 forint. pályázhatnak 35 évnél fiatalabb, egyetemi végzettségű, már alkalmazásban levő vagy pályakezdő szakemberek, a már alkalmazásban álló pályázóknak eddigi munkájuk idején elért kezdeti tudományos teljesítményeikkel; a pályakezdőknek a szakmai tanulmányi eredményeikkel, tudományos diákköri teljesítményeikkel kell igazolniuk a kutatómunka iránti készségüket. pályázati feltétel valamely idegen nyelvből a középfoku nyelvvizsga, illetve ilyen szintű nyelvtudásról bizonyítástétel a felvételi során.

a pályázatokat 1983. február 28-ig kell beadni amál a kutatóhelynél, ahol az érintettek magukat továbbképezni szándékoznak, a pályázók április-május folyamán felvételi vizsgát tesznek, eredményéről június 30-ig kapnak értesítést.

a pályázat részletes feltételeit és az egyéb tudnivalókat a pályázati felhívás és mellékletei tartalmazzák. ezek beszerezhetők a kutatóhelyeken, és a tudományos minősítő bizottság titkárságán.
/mti/

gg/kö ag pr

00.20 220183 1296

-.-

sb0019 4 180 mtib1020 /közönségszolgálat/

forgalomkorlátozás

1983. január 22. - hétfőn, január 24-én este 23 órától 25-én 05 óráig, filmforgatás miatt a lánchidat teljes szélességben lezárják.
/mti/

di/gg/er pr

00.20 220183 0187

-.-

bel

- 14 -

1983.01.22.

sb0020 4 150 mtib1016

kimossák szekszárd vízhalozatát

1983. január 22. - kimossák a szekszárdi vízvezetékhalozatból a városban mindenütt észlelhető rozsdaszínű lerakódást, amelyet az ivóvíz magas vas- és mangántartalma okoz. a vas- és mangántalanító műben már folynak az üzemi próbák, s a napokban végezték el a csőhalozat kitisztításának próbáját is. a kutakból nyert friss víz tisztítása ugyanis nem elegendő, hiszen a vas- és mangániszappal borított csövek ismét festenek a vizet, rontanak minőségét. a város 120 kilométeres csőhalozatának kitisztítására nagyteljesítményű gépet szerzett be a tolna megyei víz- és csatornamű vállalat, de a munka még így is legalább egy évig eltart. /mti/

gem/kjné/st/gw pr

00.21 220183 0706

-. -

bel

- 15 -

1983.01.22.

sb0021 4 150 mtib1021 /közönségszolgálat/

javítás

1983. január 22. - mai bs0020 mtib1018 sz hírünk címe helyesen:

bélyegen a holló

/mti/

s ag

08.07 220183 0152

-. -

sb0022 4 180 mtib1022

tanácsi küldöttség látogatása franciaországban

1983. január 22. - január 19. és 21. között papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével - anicet le pors közigazgatási és reformügyi miniszter meghívására - tanácsi küldöttség tartózkodott franciaországban. a delegáció a helyi közigazgatás központi irányítását, az önkormányzat rendszerét, a közigazgatási szakemberképzést, valamint a közigazgatás korszerűsítésének módjait tanulmányozta. /mti/

mz/s ag ag

08.10 220183 0510

An

-. -

bel

- 16 -

1983.01.22.

sb0023 4 150 mtib1023

zöltség-gyümölcs raktározás - nagyobb anyagi érdekeltséggel

1983. január 22. - az első félévben - az új termésig - bőséges piaci ellátást biztosítanak a zöldségtől vállalatok téli árúkból. a zöldség-egyesülésnél elkészült összesítés szerint a raktárakban - a kereskedelem igénye szerint - a tavalyihoz hasonlóan 75 ezer tonna burgonya, 25 ezer tonna zöltség és 23 ezer tonna alma vár értékesítésre. csupán fejes és kelkáposzta hiányozhat esetleg a tavaszi hónapokban, a termés magas nedvességtartalma miatt ugyanis tárolási gondok adódtak.

a 16 zöldségtől vállalatnál a szokatlanul enyhe téli időben nehezebb a zöltség, gyümölcs jó minőségének megőrzése. a raktározási nehézségek megoldására számos módszer, lehetőség kínálkozik, ezek egy részét már be is vezették, máshol az előkészítésen dolgoznak. sok helyen, mint például a borsod megyei zöldségtől vállalatnál a technológiát is módosították; a szellőztetés időpontját a leghidegebb napszakra, a hajnali órákra tették át. a mínusz 1-2 fokos hőmérsékletű levegő nemcsak jobban hűt mint a napközbeni gyakran tavaszi hőmérséklet, hanem a ventilátorokat is rövidebb ideig kell járathatniok, így jelentős mennyiségű energiát takaríthatnak meg.

máshol az érdekeltség fokozását tervezik. az elképzelések szerint több tároló később önálló egységként működik majd, s a kezelők a kiesés csökkentéséből származó megtakarítás után prémiumot kapnak. még kézenfekvőbb megoldás a minőség megőrzés a közös érdekeltség megteremtése a termelőkkel, a veszteségek csökkentésének éppen ez a legnagyobb tartaléka. a mezőgazdasági üzemek egyelőre rendszerint még nem annyira a minőségi áru előállításában, inkább a nagyobb mennyiségek termelésében érdekeltek, ám a tárolás hónapjait csak a legjobb minőségű zöltség és gyümölcs vészelheti át. a tárolásból eredő kockázat közös vállalásával a termelő üzem is érdekeltté válik a jobb minőségű áru előállításában, van is már kedvező példa ilyen együttműködésre: a somogy megyei zöldségtől 500 tonnás nagyatádi burgonyatárolójánál a vállalat a partner mezőgazdasági üzemekkel abban állapodott meg, hogy utólagos minősítés alapján számolnak el. ennek nyomán - a többletjövedelem reményében - a termelők jobban ügyelnek a termesztési technológia betartására, a szedési idő megválasztására, s a szállításnál még a szemek ütődését is igyekeznek megelőzni - ezek mind a minőség megőrzésének feltételei. a közös érdekeltség alapján a szakemberek szerint a veszteségeket 5-8 százalékkal lehet csökkenteni. /mti/

kg/tr/s jf ag

09.03 220183 2520

AW

.-.

bel

- 17 -

1983.01.22.

sb0024 4 160 mtib1024

kiss istván szobrászművész Kiállítás hatvanban

1983. január 22. - kiss istván kossuth-díjas szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás szombaton a hatvani galériában. a tárlaton a művész hatvan munkája látható mintegy három évtizedes munkásságából válogatva. a szobrok, érmek, domborművek változatos gyűjteménye február 27-ig tekinthető meg. /mti/

kov/lné/s ag

09.17 220183 0380

.-.

sb0025 4 170 mtib1025

ha megcsordul vince... - dolgoznak a hevesi szőlőkben

1983. január 22. - „ha megcsordul vince, tele lesz a pince, - vallja a népi szólás, vagyis ha január 22-én enyhe az időjárás, jó termésre lehet számítani a szőlőtáblákon. heves megyében a termelőszoövetkezeti gazdák azonban azt vallják: szólásmondás ide vagy oda, a terméshez az a legfontosabb, hogy idejekorán megkezdjék a szőlőtőkék művelését. a metszéshez most kedvező feltételeket ad az időjárás, hiszen a szikkadt talajon zavartalanul lehet dolgozni. a tapasztalatok szerint a téli metszés kevesebb kockázattal jár, mint a későbbi, s az sem közömbös, hogy a korai metszéssel elkerülhető a tavaszi munkák torlódása. éppen ezért a mátra alján és az egri határban szombaton - az alkalmas időjárást kihasználva - a legtöbb szőlőtermelő gazdaságban metszették a tőkéket, sőt néhány termelőszoövetkezetben már végeztek is ezzel a munkával. /mti/

kov/lné/s ag

09.22 220183 0930

AW

.-.

bel

- 18 -

1983.01.22.

sb0026 4 160 mtib1027

nyugat-európai turnéra utazott a szegedi opera

1983. január 22. - szombaton kéthetes nyugat-európai vendégszereplésre utazott a szegedi nemzeti színház csaknem száz tagu együttese. ausztriában kétszer, az nszk-ban tizszer és hollandiában egyszer mutatják be rossini: a sevillai borbély című vigoperáját. a szegedi operisták két szereposztásban tanulták be a művet, s így szinte naponta váltva egymást viszik színre az operát. a szegedi szimfonikusokat pál tamás, illetve molnár lászló dirigálja. az olasz nyelvű előadásokon többek között sebastian gonzales, réti csaba, kenesey gábor, kuncz lászló, vámosy éva, varsányi mária, póka balázs, egri lászló, gregor józsef, szakály péter, lengyel ildikó és gortva irén lép színpadra. csikós attila olyan diszleteket tervezett a külföldi turnéra, amely a különféle színpadok méreteihez igazítható, szűkíthető vagy bővíthető. a jelmezeket huros annamária tervezte. az opera rendezője horváth zoltán. /mti/

dén/d/s ag

10.32 220183 0978

-. -

sb0027 4 130 mtib1028

kitüntetést, dicséretet kapott a budai járási munkásör zászlóalj

1983. január 22. - évzáró-évnnyitó egységgyűlésen értékelték az elmúlt év kiképzési feladatainak megvalósítását a budai járási sziklai sándor munkásör zászlóalj tagjai, s egyben meghatározták a legfontosabb idei tennivalókat. a zászlóalj tagjai 26 éve dolgoznak kiemelkedően munkahelyeiken, s tevékenyen vesznek részt a közéletben. varró istván egységparancsnok a munka értékelésekor egyebek között elmondta: az acélszürke egyenruhások sikerrel álltak helyt a politikai feladatok megvalósítása során csakugy, mint a kiképzésben és a harcászati gyakorlatokon. kiemelte: az egység tagjai munkahelyükön munkásörhöz méltóan dolgoznak, komoly részt vállalnak a társadalmi munkában is. e példás tevékenységükért a munkásörség országos parancsnoka dicséretben részesítette a zászlóalj egész személyi állományát.

gáti józsef, a munkásörség országos parancsnokának helyettese a haza szolgálatáért érdemérem arany fokozatát nyújtotta át a zászlóalj hiradó szakalegységének. ezt az elismerést a munkásör alegységek közül elsőként ők érdemelték ki. több kiváló munkásör a

An

bel

- 19 -

1983.01.22.

haza szolgálatáért érdemérem, illetve a szolgálati érdemérem különböző fokozatait kapta meg. ezután a fegyverek átadásával bucsuztatták el a levszerelőket, majd az új munkásörök tettek esküt. /mti/

vir/mmé/s ag

10.57 220183 1359

-. -

sb0028 4 130 mtib1029

elhunyt onódi györgy

1983. január 22. - onódi györgy, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésűje, aki 1937 óta volt tagja a pártnak 71 éves korában elhunyt. bucsuztatása január 28-án délután 14 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp iii.kerületi bizottsága

kereskedelmi, pénzügyi és
vendéglátóipari dolgozók szakszervezete

/mti/

gg/és/s bc ag

11.18 220183 0467

An

-. -

sb0029 4 130 mtib1030

elhunyt boda istván

1983. január 22. - boda istván, nyugalmazott rendőr-alezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a belügyminisztérium volt dolgozója, aki 1944 óta volt a párt tagja, 64 éves korában elhunyt. temetése január 27-én 15 órakor lesz a xv.kerületi rákospalotai temetőben.

mszmp xv.kerületi bizottsága

belügyminisztérium

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/

ka/s bc ag

11.22 220183 0596

--

sb0030 4 130 mtib1031

vékony ferenc kitüntetése

1982. január 22. - az elnöki tanács több évtizedes kiemelkedő mozgalmi és társadalmi tevékenysége elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából vékony ferenc munkásőr alezredesnek a vörös csillag érdemrendet adományozta. /mti/

gg/és/s -ár ag

11.24 220183 0289

Rw

--

sb0031 4 150 mtib1032

műszaki szolgáltatások bővülő exportja

1983. január 22. - az idén jelentős mértékben bővítik a műszaki szolgáltatások konvertibilis exportját a gyár- és gépszerelő vállalat és a tesco társasági együttműködésben dolgozó szerelői külföldön.

a két vállalat - továbbfejlesztve a korábbi években kialakult eredményes kapcsolatait - , 1980-ban kötötte meg a társasági együttműködési szerződést. a gyár- és gépszerelő vállalat szakemberei a hetvenes években Magyarországon számos, tőkés országból származó berendezést szereltek fel, helyeztek üzembe. a kiterjedt piaci szervezettel rendelkező tesco megteremtette a feltételeket, hogy a gyár- és gépszerelő vállalat dolgozói korábban szerzett tapasztalataikat, szaktudásukat külföldön is hasznosíthassák. tavaly mintegy 10 ezer tonna erőművi tartószerkezetet szereltek fel, különböző vegyipari létesítmények technológiai szerelését, cukorgyárak rekonstrukcióját vállalták el az nszk-ban. egy svéd cég megbízásából az ndk-ban kikötői berendezéseket helyeztek üzembe. mindezek eredményeként a múlt esztendőben mintegy kilencmillió dollárnyi volt az exportjuk.

az elképzelések szerint az idén hagyományos piacukon, az nszk-ban újabb széntüzelésű erőművek szerelését vállalják. tervezik azt is, hogy közép- és közel-keleten alvállalkozóként részt vesznek különböző kazánok, turbinák és tartószerkezetek építésében, összeszerelésében. /mti/

pf/kö/s ag

11.28 220183 1419

Rw

--

bel

- 22 -

1983.01.22.

sb0032 4 160 mtib1033

régi mesterségek, régi eszközök

1983. január 22. - céhes ipar kecskeméten címmel kiállítás nyílt szombaton a kecskeméti katona józsef muzeumban. bár a céhes ipar tárgyi emlékeinek nagy része megsemmisült, levéltári anyagok - oklevelek, rendeletek - alapján sikerült rekonstruálni a mezővárosi iparosok tevékenységét. a kiállításon látható az ötvösök, szücsök, szabók, lakatosok, csizmadiák néhány ráánk maradt munkaeszköze is. /mti/

Lak/s ag

11.30 220183 0459

-. -

sb0033 4 160 mtib1034

mazsola színház szolnokon

1983. január 22. - szolnokon a megyei művelődési és ifjúsági központban szombaton megnyitotta kapuit a megye első bábszínháza. a legifjabb nemzedék szórakoztatására hivatott mazsola színháznak nincs állandó társulata, hanem időről időre a megye különböző településein működő bábegyüttesek mutatják be műsorukat és gondoskodnak a kicsinyek szórakoztatásáról. a mazsola színház ünnepi megnyitóján a törökszentmiklósi napsugár bábegyüttes mutatta be sokszínű, ötletes műsorát. /mti/

end/end/s ag

11.35 220183 0537

-. -

bel

- 23 -

1983.01.22.

sb0034 1 130 mtib1035

súlyos vasuti baleset

1983 január 22. - súlyos vasuti baleset történt szombatra virradóra. a herendi vasútállomásról vonatrendezés közben három személykocsi a lejtős pályán elindult és veszprém előtt utolérte az előtte haladó tehervonatot. az ütközés következtében öten meghaltak, kilencen súlyos, huszonkilencen könnyű sérülést szenvedtek. a mentési munkálatok tovább folynak. az illetékesek a baleset körülményeinek vizsgálatát megkezdték. /mti/

s ag

11.42 220183 0472

-. -

sb0035 4 160 mtib1036

elhunyt dr.kovács kálmán

1983. január 22. - hosszantartó súlyos betegség után 1983. január 21-én, 52 éves korában elhunyt dr. kovács kálmán a debreceni kossuth lajos tudományegyetem tanszékvezető professzora, a magyar írók szövetségének tagja. dr.kovács kálmánt a kossuth lajos tudományegyetem saját halottjának tekinti. temetése 1983. január 28-án lesz a debreceni köztemetőben.

x x x

dr.kovács kálmán munkássága átfogta^g felvilágosodás magyar irodalmától egészen a mai magyar irodalomig terjedő időszakot. különösen kiemelkedőek a gyulai pállal kapcsolatos kutatásai. jelentősek - németh lászlóról, kodolányiról, pilinszkyról írott tanulmányai. csaknem tíz éven át főszerkesztője volt a debrecenben megjelenő alföld című irodalmi folyóiratnak. /mti/

szü/s ag

12.08 220183 0808

Au

-. -

sb0036 1 130 mtib1037

szerkesztőségek figyelmébe!

1983. január 22. - mai bs0041 mtib1030 sz. /elhunyt boda istván/
 hírünket teljes egészében visszavonjuk!

/mti/

s ag

12.10 220183 0207

--

sb0037 4 150 mtib1038

befejeződött a iv. ergonómiai konferencia

1983. január 22. - szombaton a mtesz székházában záró plenáris ülésrel fejezték be munkájukat a iv. ergonómiai konferencia résztvevői. a 3 napos tanácskozáson tervezőmérnökök, munkalélektani kutatók, orvosok, pszichológusok, szociológusok, tervezők, ipari formatervezők kilenc szekcióban számoltak be kutatási eredményeikről, áttekintve a tudományág gyakorlati alkalmazásának hazai tapasztalatait. megállapították, hogy társadalmi, gazdasági fejlődésünk mai szakaszában kulcskérdés a munkakultúra fejlesztése. ezért lényeges, hogy az eddiginél szélesebb körben tegyék lehetővé üzemi pszichológusoknak, üzemi orvosoknak, az ergonómiában érdekelt más vállalati szakembereknek, hogy a helyi fejlesztési rekonstrukciós elképzeléseket, terveket idejekorán megismerjék, és még a tervezés fázisában kifejtthessék véleményüket.

a konferencia résztvevői hangsúlyozták, hogy az ergonómia a munka humanizálásával egyben a termelés gazdaságosságának javítását is segíti. a tudományág hazai fejlettsége lehetővé teszi, hogy a termelési kultúra fejlesztése egyben hozzájáruljon a termékek piaci versenyképességének növeléséhez is. a felhalmozódott tapasztalatok olyan tartalékokat jelentenek, amelyek segíthetnek a vállalati feladatok eddiginél jobb teljesítésében. hangsúlyozta, hogy a pszichológussal nem rendelkező üzemekben elsősorban a főhivatású üzemorvosok lehetnek a tudományterület hivatott helyi képviselői. /mti/

pf/s/mz ag

12.23 220183 1481

--

sb0038 4 150 mtib1039

rekorddal zárult a kampány az ácsi cukorgyárban

1983. január 22. - szombaton befejeződött a cukorrépa feldolgozása az ácsi cukorgyárban. a 111 éves üzem most gyártotta az eddigi legtöbb cukrot: harmincezer vagomnyi répából csaknem 3.200 vagon jó minőségű cukrot nyertek. a szokottnál többet értékesített a gyár egyik melléktermékéből, a répaszeletből is: kétezer vagomnyit adott el a környező gazdaságoknak, egyéni állattartóknak.

szombaton elcsendesedtek a gépek és hétfőn már munkához kezdenek a gyár karbantartói, szerelői: 130 millió forintos költséggel felújítanak, korszerűsítenek több berendezést és új kazánt helyeznek üzembe. a rekonstrukcióval jobb munkakörülményeket teremtenek és növelik a gyár kapacitását is. jelenleg naponta 210 vagon répa feldolgozására képes az ácsi cukorgyár, s az új beruházással 1984-ig napi 240 vagonra emelik a berendezések kapacitását. /mti/

ráb/ráb/s ag

12.24 220183 0920

--

sb0039 4 180 mtib1040

időjárásjelentés /1. rész/

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor:

csökkenő felhőzet a szovjetunió európai területén nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. ennek déli oldalán enyhe, nedves levegő ármalik és sokfelé havazást okoz. a légörvény ugyanakkor a sarkvidék felől egyre hidegebb és szárazabb léghullámokat hoz a skandináv-félszigeten át a lengyel alföld, valamint kelet-európa felé. a kora reggeli órákban szörványos záporokat, hózáporokat és sok helyről viharos szelet jelentettek. szárazföldünk nyugati, délnyugati részén csöndes, változóan felhős az idő, és számottevő csapadék nem fordul elő. vasárnap estig hazánkat is szárazabb levegő éri el. hazánkban pénteken a reggeli óráktól északnyugat felől megnövekedett a felhőzet. így csupán csak a keleti és a délnyugati országrészben volt néhány órányi napsütés. sokfelé keletkezett kisebb havazás, hózápor, az éjszakai óráktól szörványos esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t, a hőmérséklet napközben a keleti, északkeleti megyékben csak -1, 3, máshol 1, 6 fokig emelkedett. a délutáni óráktól kezdve többfelé megerősödött az északnyugati, nyugati szél, helyenként viharos

An

széllőkések voltak. szombat hajnalra a szélvédett, kevésbé felhős helyeken -4, 0, máshol 0, 4 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti felhőátvonulások voltak. egy-két helyen futó eső is előfordult. több helyen fújt erős, vagy viharos északnyugati, északi szél. néhol órkán erejű széllőkéseket is mértek. a hőmérséklet 11 órára 2 és 7 fok közé emelkedett.

pénteken budapest belterületén a hőmérséklet napi középértéke 1.2 fok volt, ez 2.6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten 6 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1028 mbár, gyengén emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig:

Lassanként csökken a felhőzet. ma még várható néhány helyen futó eső. az északnyugati, északi szél éjszaka átmenetileg mérséklődik, majd holnap napközben ismét lesznek erős, néhol viharos széllőkések. a leglágyabb éjszakai hőmérséklet általában -3, 2 fok között, a szélvédett helyeken -5 fok körül alakul. a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 2 és 7 fok között alakul. /folyt.köv./
mz

12.51 220183 2320

.-

sb0040 4 180 mtib1041

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten vasárnap reggelig:

a felhőátvonulásokból még lehet átfutó eső. az időnként viharos északnyugati szél éjszaka mérséklődik. a hőmérséklet 21 órakor 3, hajnalban 1 fok körül várható.

a duma vizállása budapestnél 390 cm, a víz hőmérséklete 3.0 fok.
/mti/

mz ag

12.53 220183 0391

.-

Au

sb0041 4 160 mtib1042

miénk a ház!

1983. január 22. - tatán a művelődési központot a hétvégi napokon „felajánlják”, egy-egy mezőgazdasági, ipari üzem, vállalat dolgozóinak, az iskolák tanulóinak, pedagógusainak. ilyenkor egész nap változatos programmal szórakoztatják a meghívottakat, s a ház vezetői felhasználják a jó alkalmat arra is, hogy bemutassák: milyen szakkörökbe, klubokba várják az év más napjain is a városban és a környékén élő lakosságot. ezen a szombaton mintegy hétszáz tatai általános iskolás vette birtokába a művelődési központot. a „miénk a ház!”, című program keretében reggeltől az esti órákig gondoskodtak szórakoztatásukról. a kisebbeket az egyik teremben népdalokra, népi táncokra tanították, egy másik helyiségben mesefilmeket vetítettek nekik, a harmadikban az agyagozás alapismereteit sajátították el. a felsőtagozatosok szellemi vetélkedőn vettek részt, ki-ki bizonyíthatta: mennyit tud szülővárosáról. görög táncházat is nyitottak, a természettudományok iránt érdeklődők pedig ismeretterjesztő filmek közül válogathattak.
/mti/

ráb/ráb/mz ag

13.04 220183 1070

.-

sb0042 4 180 mtib1043

Lottónyeremények

1983. január 22. - a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 3. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

a lottónyeremények - a nyereményilleték levonása után - a következők:

4 találatos szelvénye 49 fogadónak volt, nyereményük egyenként 190.546.- forint.

3 találata 5.533 fogadónak volt, nyereményük egyenként 844.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 186.373 db, ezekre egyenként 30.- forintot fizetnek. /mti/

mz ag

13.18 220183 0494

A

sb0043 1 130 mtib1045

a szerkesztőségek figyelmébe!

1983. január 22. - mai bs0046 mtib1035 sz. hírünk /sulyos vasuti baleset/ utolsó előtti mondatát /a mentési munkálatok tovább folynak./ kérjük a közleményből törölni! /mti/

mz ag

13.40 220183 0228

-.-

sb0044 4 160 mtib1046

bemutató a bábszínházban

1983. január 22. - szombaton az állami bábszínház jókai téri épületében volt a premierje Lázár Ervin Berzsián és Dideki című fantasztikus játékának, Lengyel Pál rendezésében. A nemzetközi Andersen-diplomával kitüntetett meseregény bábváltozatának figuráit és diszleteit Koós Iván tervezte, zenéjét Darvas Ferenc szerezte. A főbb szerepeket Németh Tibor, Farkas Éva, Török Ágnes, Kovács Mariann és Szívós Károly játszotta. Az óvodásoknak és kisiskolásoknak szánt darab mese az emberi kapcsolatokról, kötődésekről, a barátságról, a szeretetről és az áldozatvállalásról. /mti/

da/ka/mz ag

15.02 220183 0628

-.-

sb0045 4 150 mtib1047

hétvégi munka a földeken

1983. január 22. - a márciusnak megfelelő időjáráshoz igazodva a mezőgazdasági üzemek megkezdték a korai tavaszi munkákat. A szolnok megyei palotási állami gazdaságban - az ország egyik legnagyobb rizstermelő üzemében - szombaton már befejezték a vizigabona számára kijelölt táblák szántását. Hozzáálltak a lucerna és a vöröshere téli fejtrágyázásához is. A megyebeli tiszaföldvári Lenin tsz-ben a felszántott bálákat boronálták, és műtrágyát is hordtak már ki a földekre, a szokottnál legalább három héttel korábban megkezdve a kenyérgabona fejtrágyázását.

Borsod megye déli vidékén a korai tavaszt kihasználva a tiszamentén, így egyebek között Ároktő, Tiszavalk környékén a kiskertekben mákot vetettek. Négyesen, Szentistvánon és más községekben a zöldségtermesztő szakcsoportok tagjai megkezdték a fóliaházak felállítását, több helyen a saláta vetését is. Az abauji részeken, így Gönc környékén a szabadszombatot kihasználva benépesültek a gyümölcsösök, metszették az alma és körtefákat, hozzáfogtak a törzsek tisztításához is. /mti/

kör/end/és/mmé/mz ag

15.02 220183 1105

-.-

sb0046 4 130 mtib1048

befejeződött a közös harcászati gyakorlat

1983. január 22. - szombaton befejeződött a csehszlovák néphadsereg, a magyar néphadsereg és a szovjet hadsereg kijelölt törzsei és csapatai részvételével a hazánk területén végrehajtott közös harcászati gyakorlat. /mti/

bc/ka

15.47 220183 0284

-.-

bel

- 30 -

1983.01.22.

sb0047 4 130 mtib1049

szürös mátyás látogatása hollandiában

1983. január 22.- a holland munkáspárt meghívására szürös mátyás, az mszmp kb tagja, a külügyi osztály vezetője január 18-22. között látogatást tett hollandiában. találkozott és megbeszélést folytatott max van den berg-gel, a párt elnökével, joop den uyl parlamenti frakcióvezetővel és maarten van traas külügyi titkárral. a megbeszéléseken a hagyományosan kialakult konzultációs kapcsolatoknak megfelelően időszerű nemzetközi kérdésekkel és a két párt közötti kapcsolatokkal foglalkoztak. szürös mátyás ugyancsak találkozott a munkáspárt, a kereszténydemokrata tömörülés /cda/ és a liberális szabadság és demokrácia néppártja /vvd/ parlamenti frakciójának vezető képviselőivel, valamint jacobovits de szeged-del, a külügyminisztérium politikai főigazgatójával.

x x x
ga
hollandiai tartózkodása során az mszmp kb külügyi osztályának vezetője találkozott elli iseboud-dal, a holland kommunista párt elnökével és a párt más vezetőivel, akikkel elvtársi légkörű véleménycserére került sor pártjaik kapcsolatáról. /mti/

ka/gw bc

16.29 220183 1105

-. -

sb0048 4 160 mtib1050

munkáskórusok megyei hangversenye

1983. január 22.- kiskunfélegyházán, a móra ferenc művelődési központban rendezték meg szombaton délután bács-kiskun megye munkás- és ifjúságkórusainak bemutató hangversenyét. a megyében öt felnőtt és hét ifjúsági kórus tevékenykedik a szövetkezetek, a szakszervezetek és a szakmunkásképző iskolák támogatásával. közülük hat versengett szombaton, hogy eljusson a májusban sorra kerülő - országos - vándor sándor szemlére.

a találkozó alkalmából megrendezték a megyei kórusok dalosparlamentjét is, amelyen a küldöttek az elmúlt három évi tevékenységről számoltak be. /mti/

lak/ka bc

17.09 220183 0642

-. -

bel

- 31 -

1983.01.22.

sb0049 4 180 mtib1051

időjárásjelentés

1983. január 22. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

szeles idő

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

változóan felhős idő lesz, holnap általában több órás napsütéssel. csapadék már nem valószínű. az északnyugati, északi szél éjszakára átmenetileg mérséklődik, majd napközben ismét többfelé lesznek erős, néhol viharos szellőkésések.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában -3, plusz 2 fok között, a szélvédett helyeken -5 fok körül. a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 2 és 7 fok között alakul.

a várható időjárás budapesten vasárnap délutánig:

derült és felhős időszakok lesznek. eső nem valószínű. az északnyugati szél éjszakára mérséklődik, holnap erős szellőkésések ismét előfordulnak.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0

a legmagasabb nappali: 6 fok körül várható. /mti/

gw bc

18.25 220183 1034

-. -

sb0050 4 160 mtib1052

sváb- és sokác-bál pécsett

1983. január 22. - sváb-bállal és sokác-bállal folytatódott szombaton a baranyai nemzetiségi farsang eseménysorozata pécsett. hazánk legnagyobb nemzetiségi megyéjének székhelyén a szliven étteremben a németek, az eszék étteremben a délszlávok hagyományos farsangi vigasságát rendezték meg. a bálókra az ország nemzetiségi lakta tájairól, és külföldről is érkeztek vendégek. a pécsi schwabenball-on és a sokacki bal-on félezen mulatták át az éjszakát.

a sváb-bált a pécsi Leövey klára gimnázium német nemzetiségi táncsoportja, a sokác-bált pedig a baranya táncgyűttes nyitotta meg műsorával. a vendégeknek a szliven étteremben sramlizenekar fujta a talpalávalót a polkához és a cepedlihez, az eszék étteremben tamburazenekar kísért a jellegzetes délszláv körtáncot, a kóló-t.
/mti/

kász/gw bc

18.37 220183 0849

-.-

sb0051 4 160 mtib1053 /felhasználható: 19.10 órától!/
a szolnoki szigligeti színház vendégjátéka

1983. január 20. - szombaton a vigszínházban megkezdte vendégszereplését a szolnoki szigligeti színház. csehov ványa bácsiját mutatták be, makai imre fordításában, paál istván rendezésében, antal csaba diszleteivel, vágó nelly jelmezeivel. a főbb szerepeket vallai péter, takács katalin, szoboszlai éva, koós olga, kovács lajos és - vendégként - andorai péter játszotta. az együttes vasárnap újra ezzel a művel lép a közönség elé.

a szolnokiak vendégjátékával érdekes összehasonlításra nyílik módjuk a budapesti színházlátogatóknak, hiszen a ványa bácsi szerepel a madách kamara műsorán is, a darab „Ősváltozatát,,, a manót pedig ugyancsak ebben a szezonban tűzte repertoárjára a katona józsef színház. /mti/

dal/ka/ag/gw bc

18.46 220183 0793

-.-

sb0052 4 160 mtib1054

bemutatkozott a magyar szinkör

1983. január 22. - a kossuth klubban szombaton tartotta első előadását a magyar szinkör. székely jános dózsa című monodrámája került színre, bessenyei ferencsel a címszerepben, sik ferenc rendezésében. a zenét simon zoltán szerezte, a díszletet és a jelmezt szervátiusz tibor tervezte.

a színházi élet január 4-én alapított „kisszövetkezetének,, célja elsősorban magyar kamaraművek színre vitele, olyan gondolati-filozófiai drámák bemutatása, amelyek történelmünk sokakat foglalkoztató eseményeit dolgozzák fel. feladatának tekinti az eredeti népművészet beépítését is az előadásokba. székely jános monodrámájának premierje egyúttal magyarországi bemutató. azt az ismeretlen, de hatalmas erejű katonát állítja elénk, akit a felsőbb politikai számítás szeszélye kiemel a szürkeségből, és bakócz tamás érsek pártfogásával hadvezérré tesz. dózsa azonban tudja: a gyorsan jött jólétnek ára van. fanatikus hittel vállalja végzetét: mezitláb és kaszás népe élére állva a cselekvés és a halál utját választja, az egyedüli utat az emberi méltóság és tisztesség megőrzésére. /mti/

dal/ka/ag/gw bc

18.56 220183 1145

-.-

sb0053 4 160 mtib1055

a gázláng bemutatója a józsef attila színházban

1983. január 20. - a józsef attila színházban szombaton mutatták be patrick hamilton lélektani krimijét, a gázlángot, prekopp gabriella fordításában, a vendégrendező maár gyula színpadra állításában. a díszletet meller andrás, a jelmezeket schaffer judit tervezte, mindketten vendégként. a főszerepeket káldi nóra, tolnai miklós és kaló flórián keltette életre.

a darabot elsősorban a belőle készült, immár klasszikus értékű film tette ismertté. abban a házban, amely most a házaspár otthona, husz évvel ezelőtt rejtélyes gyilkosság történt. a rendőrség nem tudta elfogni a tettest, és a nagyértékű gyémántoknak is nyoma

színműbéli

veszett. az asszony rendkívül rossz idegállapotban van, kihagy az emlékezete, hallucinációkkal küzd. ha egyedül marad, úgy látja, mintha a gázlámpák fényének erőssége állandóan változna. az elhatalmasodó betegség miatt egyre feszültebbé válik viszonya férjével. /mti/

dal/ka/ag bc
19.13 220183 0977

-.-

sb0054 4 180 mtib1058

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. január 22.

sb0001 második szakaszához /1. rész/
sb0002 második szakaszához /2. rész/
sb0003 nemzetközi együttműködéssel ... /1. rész/
sb0004 nemzetközi együttműködéssel ... /2. rész/
sb0005 orvosi urh-hálózat zalában
sb0006 három hét előny a téli gépjavitásnál
sb0007 tizenkétfélmillió szőlőoltvány
sb0008 befejeződött a cukorrépa-szállítás
sb0009 raktárépítés összefogással
sb0010 új élelmiszeripari kisüzemek
sb0011 alma helyett a leve
sb0012 természetes, olcsó talajjavító
sb0013 növényvédelmi munkásokat képeznek borsodban
sb0014 pézsmavadászat a fertő tavon
sb0015 gyufagépek házilag
sb0016 kímossák szekszárd vízhálózatát
sb0017 műemlékvédelem borsodban
sb0018 bélyegen a kohó
sb0019 pályázat belföldi tudományos ösztöndíjakra
sb0020 forgalomkorlátozás
sb0021 tanácsi küldöttség látogatása
sb0022 zöltség-gyümölcs raktározás
sb0023 kiss istván kiállítása
sb0024 ha megcsordul vince...
sb0025 nyugat-európai turnéra utazott
sb0026 kitüntetést, dicséretet kapott
sb0027 elhunyt onódi györgy
sb0028 elhunyt boda istván
sb0029 vékony ferenc kitüntetése
sb0030 műszaki szolgáltatások bővülő exportja
sb0031 régi mesterségek, régi eszközök
sb0032 mazsola színház szolnokon



sb0033 súlyos vasuti baleset
sb0034 elhunyt dr.kovács kálmán
sb0035 szerkesztőségek figyelmébe!
sb0036 befejeződött a iv. ergonómiai konferencia
sb0037 rekorddal zárult a kampány
sb0038 időjárásjelentés /1. rész/
sb0039 időjárásjelentés /2. rész/
sb0040 miénk a ház!
sb0041 lottónyeremények
/folyt.köv/
20.06 220183 1550



-.-

bel

- 36 -

1983.01.22.

sb0055 4 180 mtib1059

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0042 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0043 bemutató a bábszínházban
sb0044 hétvégi munka a földeken
sb0045 befejeződött a közös harcászat
sb0046 szürös mátyás látogatása hollandiában
sb0047 munkáskórusok megyei hangversenye
sb0048 időjárásjelentés
sb0049 sváb- és sokác-bál pécsett
sb0050 a szolnoki szigligeti színház
sb0051 bemutatkozott a magyar szinkör
sb0052 a gázláng bemutatója
sb0053 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0054 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: andai györgy
baczony lászló

- v é g e -

/mti/
gw bc
20.18

220183 0770

--



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. január 23.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

kétszáz vaddisznó teritéken

1983. január 23. - javában tartanak a vaddisznó hajtóvadászatok tolna megyében. a gyulaj-tamási erdőben eddig kétszáz vaddisznó került terítékre, köztük öt bronzérmesre minősített agyaru vadkan. a gemenci erdőben ezen a télen elmaradtak a hajtóvadászatok: a tavalyi jeges dumai áradásokban sok vadmalac elpusztult, s ezért jelenleg kímélik az állományt. /mti/

blb/kjné/st/zsu ag
10.27 230183 0424

--